SO GIAO DUC VA PAO TAO KY THI CHON HQC SINH GIOI

HAI DUONG LGP 12 THPT CAP TINH NAM HQC 2023 - 2024
Moén thi: TOAN (GDTX)
| DE CHINH THUC | Ngay thi: 25/10/2023

Thoti gian lam bai: 180 phut, khong tinh thot gian phat deé
Dé thi gom 05 cdu, 01 trang

Cau 1 (3,0 diém)
Cho ham sb y :%x3 —2x* +3x—4.

a) Khao sat sy bién thién va v& d6 thi ham sd.
b) Viét phuong trinh tiép tuyén cta do thi ham sé biét tiép tuyén song song véi dudng
thang y =8x—1.
Céu 2 (2,0 diém)

a) Giai phuong trinh: 2sin3x + cos2x + 2sinx +1=0.

b) Giai phuong trinh: Vx> —4x +3 =+/23 - 5x.
Céu 3 (2,0 diém)
a) LAy ngau nhién 3 vién bi tir mot hop co 3 vién bi vang, 4 vién bi do, 5 vién bi xanh,
6 vién bi tring. Tinh x4c suat dé 3 vién bi 1ay ra c6 it nhat 2 mau.
b) Trong mit phing toa dd Oxycho diém A(1;3). Viét phuong trinh duong tron tim
A va di qua B(-1;4).
Céu 4 (2,0 diém)
Cho hinh chép S.ABCc6 day ABC la tam giac vuong tai B; mdt bén SAB la tam
giac déu va nam trong mat phang vudng goc voi day. Biét AB=a; BC = a/3.
a) Tinh thé tich khdi chop S.ABC theo a.
b) Goi M 1a trung diém AC. Tinh khoang cach tir M dén mit phang (SBC).
Ciu 5 (1,0 diém)
Mot nguoi dan 6ng mudn xay bé boi cho tré em c6 thé tich 18m°va thiét ké bé 1a
hinh hop chit nhat c6 chiéu dai gap ba lan chiéu rong. Tinh do sau cia bé dé dién tich
gach 14t ddy va thanh bé nho nhat.

— HET ---
Thi sinh khong dwoc su dung tai liéu, can bo coi thi khong giai thich gi thém.

Ho va tén thi SINh: ....ooooiiiiiiie e e e - S6 bao danh: ...eeeeveveene.

Chit ki can bo coi thi 86 1: wevvveeeeveeeeeeeeeeenn, Chit ki can bo coi thi $6 2: evevevveeeeeeeeeenn,



SO GIAO DUC VA PAOTAO KY THI CHON HQC SINH GIOI CAP TiNH
HAI DUONG LOP 12 THPT NAM HOC 2023 - 2024
] , Ngay thi: 25/10/2023
HUONG DAN CHAM| Mén thi: TOAN (GDTX)
(Huong dan cham gom co 06 trang)
Cau Pap an Piém
\ A 1 3 2
Cho ham so y—gx —2x" +3x—-4. 2,0
a) Khao sét sy bién thién va vé& d6 thi ham so.
Tap xac dinh: D=R 0,25
Su bién thién:
' 2 ' X =
y=x"-4x+3;y =0
= 0,5
Ham s6 dong bién trén (—o0;1)va(3;+00).
Ham s nghich bién trén(l;B).
Cuc tri:
\ X o N : 8
Ham s6 dat cuc dai tai x., =1va gia tri cyc dai y., = -3 0,25
1 Ham sd dat cuc tiéu tai X.r =3 vagiatri cuc tiéu Ver =—4.
(2,0 | Gi6i han va tiém can:
diem) | i y =—00; lim = +o0.
X—>—00 X—>+00 0,25
Do thi ham sd khong c6 dudng tiém céan.
Béng bién thién:
X | —oo 1 3 +00
V' + 0 - 0 +
_8 o 0,25
3
y
—o0 —4




D6 thi ham sb:

7 0,5
A © 1 A A 3 _10 . n Z. ,
Do thi ham so nhan diem M 2;T lam tdm do1 xang.
b) Viét phuong trinh ‘giép tuyén cta d6 thi ham so biét tiép tuyén song 1.0
song véi duong thang y =8x —1. ’
Goi tiép diém 1a M (xo; Yo ) Phuong trinh tiép tuyén tai M c6 dang 0.25
Y= f"(x)-(x—x)) + ¥, ’
Vi tiép tuyén song song voi dudng thang y =8x —1 nén f'(x,) = 8 hay
5 5 x,=-1 0,25
Xy —4x,+3=8x" -4x,-5=0& .
’ X, =5
£ . —28 \ - A A A s \
Véi x, =—1,taco y, = T.Phu(mg trinh tiép tuyén can tim la
28
y=8(x+1)——
3 0,5
hay 24x—-3y—-4=0
;. ’ 8 \ A A A 1\ \ 8
Véi x, =5,taco y, = 3 Phuong trinh ti€p tuyén can timlay =8(x —5) +—
hay 24x—-3y—-112=0
a) Giai phuong trinh 2sin3x+cos2x + 2sinx +1=0. 1,0
2sin3x+cos2x+2sinx+1=0< 2(sin3x +sinx) + (cos2x+1)=0
& 25in2x.cos x +cos” x = 0 < 4sin x.cos” x + cos’ x =0
0,5
2 5
: cos"x=0
&cos’ x(4sinx+1) =0 x
4sinx+1=0
THl:coszx:0<:>cosx:O<:>x=%+k7z(keZ). 0,25




X = arcsin(_?lj + k27

TH2:4sinx+1=0 & siny=—- < | (keZ).
X=m— arcsin(_—) + k2
i 4 0,25
Vay phuong trinh c6 3 ho nghiém la
=24 kr;x =arcsin| — |+ k27, x = 7 — arcsin -1 +k2r(kel).
2 2 4 4
2,0 -
d:ém) b) Giai phuong trinh: v/x* —4x +3 =+/23 - 5x. 1,0
23-5x20 xsﬁ(l)
VX' —4x+3=+23-5x &1 | et 3—93 & 5 0,25
YVSAXEI=2300% | 2 90=0(2)
Giai (2) ta co:
X +x-20=0x" —4x+5x-20=0 05
x=4 ’
<:>(x—4)(x+5):0<:{
Két hop véi diéu kién (1) ta thdy x = 4;x = —5déu thoa man. Vay tap
nghiém cua phuong trinh 1a § = {4; —5}. 0.25
a) Lay ngiu nhién 3 vién bi tir mot hop co 3 vién bi vang, 4 vién bi
do, 5 vién bi xanh, 6 vién bi tréng. Tinh xé4c suat dé 3 vién bi léy racoit| 1,0
nhat 2 mau.
Phép thir 1a 1dy ngiu nhién 3 vién bi tir mdt hop co6 18 vién bi nén
0,25
n(Q)=_C; =816. ’
Goi bién cd A: “3 vién bi ly ra c6 it nhat 2 mau”.
3 . , 0,25
2,0 = bién c6 A: “3 vién bi lay ra c6 it hon 2 mau”.
diém) | TH1: 3 vién bi lay ra chi c6 mau vang.
THI: 3 vién bi lay ra chi c6 mau do.
THI: 3 vién bi lay ra chi c6 mau xanh.
0,25

THI1: 3 vién bi ldy ra chi c6 mau trang.

n(A) 35
n(Q) 816

=>n(A)=C;+C, +C; +C; =35= P(A) =




781

Vay xac suat ciia bién ¢cb A 1a P(A)=1-P(A)= Frs 0,25
b) Trong mit phang toa d Oxycho diém A(1;3).Viét phuong trinh
1,0
duong tron tam A va di qua B(—1;4). ’
Vi dudng tron c6 tdm A va di qua B nén
0,5
R=AB=\(x, ~x,)" + (v, =) =5
Phuong trinh dudng tron c6 tam A(1;3) va ban kinh R = J51a
0,5
(x=1)" +(y-3) =5
Cho hinh chop S.4ABC c6 day ABC la tam giac vudng tai B; mat bén SAB
la tam gidc déu va ndm trong mit phang vudng goéc véi day. Biét 1.0
AB=a;BC = a\/g . ’
a) Tinh thé tich khdi chép S.ABC theo a.
Ky
A C
4 B
(2,0 | Goi H 1a trung diém AB, vi tam giac SAB déu nén SH L 4B.
diém) | N3y (S4B) L (ABC)= SH L (ABC). .
,5
= SH = %(Tmng tuyén trong tam giac déu canh a).
1 1 2
Taco S, =—ABBC==aa3 =1 3 0,25
2 2 2
1 1 &*V3 a3 &
:VSAABCZESABC'SHZE'QQ’ '612 :%- 0,25
b) Goi M 1a trung diém AC. Tinh khoang cach tir M dén mit phang 1.0
(SBO). ’
Xeét tam giac ABC co Hva M lan luot 1a trung diém ctia AB va AC 0,5




= HM la duong trung binh ctua tam giac ABC
= HM //BC = HM | /(SBC) = d (M ;(SBC))=d(H;(SBC))

Trong tam giac SAB ké KH 1 SB(K € SB).
Taco SH L (ABC)=SH 1 BC;BC 1 AB = BC 1 HK.
Suy ra HK L (SBC)hay d(M;(SBC))=d(H;(SBC))=HK

0,25

a3

D& thiy HK = HB.sin HBK = %.sin 60°===

a~/3
IR

Viy d(M;(SBC))=

0,25

(1,0

diém)

Mot nguoi dan 6ng mudn xay bé boi cho tré em c6 thé tich 18m°va thiét
ké bé 1a hinh hop chir nhat c6 chiéu dai gip ba lan chiéu rong. Tinh do

sdu ctia bé dé dién tich gach lat day va thanh bé nho nhét.

1,0

Goi chiéu rong cta bé 1a x(m) (x> 0). Suy ra chiéu dai cta bé 12 3x(m).

Goi chiéu sau cua bé 1a h(m).

Vi the tich cua bé 1a 18m’nén x.3x.h=18 < h= %.
X

0,25

Ta phai lat gach & ddy bé 1a 4 thanh bé nén dién tich can lat gach 1a

S=2xh+23xh+x3x= 8x.£2 +3x% = ﬁ +3x°.

X X

0,25

: 4
Xét ham s S(x)=3x" + —8trén (0;+00).
X

Co S'(x)= 6x—4—§;S'(x) =0 x=2.
x

Ta c6 bang bién thién

X 0 2 +00

S'(x) - 0 +

+00 400

w| T~

36

0,25




Tir bang bién thién ta thdy ham sb dat gia tri nho nhat cta khi x = 2.

Vay dé dién tich gach lat bé nho nhat thi do sdu ciabé 1a 4 = 2—62 =1,5(m).

0,25




